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Badanie ankietowe, którego wyniki są tutaj prezentowane zostało stworzone 

przez uczniów klasy 2 lbp pod opieką nauczycielki geografii -Ewy Mackiewicz, 

z którą klasa realizuje przedmiot uzupełniający  „statystyka geograficzna”. 

Tworzenie badania ankietowego oraz jego analiza odbyła się w ramach 

przystąpienia II Liceum Ogólnokształcącego do programu Złote Szkoły NBP. 

Jest to I edycja, której temat przewodni brzmi: Giganci finansów osobistych.

Ankieta internetowa została skierowana do 198 uczniów II LO Zespołu Szkół 

Ponadpodstawowych im. Jana Pawła II. Odpowiedzi uzyskaliśmy od 81 uczniów, 

czyli prawie 41% objętych badaniem (tę grupę określamy jako ankietowani)
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Charakterystyka grupy ankietowanej 
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Wiek ankietowanychPłeć ankietowanych 

Dokonując ogólnej charakterystyki ankietowanej grupy stwierdzamy, że 
zdecydowaną większość ankietowanych stanowią kobiety - aż 84 %. 
Spośród grupy ankietowanej  67,9%  to osoby poniżej 18 roku życia , 

a osoby pełnoletnie to 32,1%. 
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Badaniem zostały objęte wszystkie 
klasy liceum. 

Najliczniejszą grupę stanowili 
uczniowie klas drugich – 43,2%,

uczniowie klas pierwszych  - 35,8%

i uczniowie klas maturalnych 21%. 



Tworząc pytania tematyczne, dotyczące finansów osobistych, chcieliśmy uzyskać 

podstawowe informacje na temat wiedzy i umiejętności korzystania z nich przez nasze 

koleżanki i naszych kolegów. 
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Na pytanie „ Czy posiadasz konto 

osobiste?” 56,8% ankietowanych, 

odpowiedziało że NIE. 

Jako że większość naszych uczniów 

jest niepełnoletnia, nie stanowi to dla 

nas zaskoczenia. Natomiast 

informacja o tym, że ponad 43% osób 

posiada konto osobiste wydaje nam 

się być dobrą informacją. 
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Bardzo podobne odpowiedzi uzyskaliśmy na następne pytanie: „Czy posiadasz kartę 

płatniczą?”. Mianowicie 42% ankietowanych posiada kartę płatniczą a większość, którą 

stanowi 58% ankietowanych uczniów taką kartą nie dysponuje. 
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Skąd uczniowie naszego liceum posiadają pieniądze? 
Odpowiadając na to pytanie, uczniowie mogli  zaznaczyć więcej niż jedną odpowiedź. 

Właściwie nie ma tu zaskoczenia.  Zdecydowana większość, bo 71,6% otrzymuje je od swoich 

rodziców oraz czasami od innych członków rodziny – 60,5%. Aż 38,3%  spośród ankietowanych 

dodatkowo zdobywa pieniądze samodzielnie. Pozytywną informacją jest również to, że żadna 

ankietowana osoba nie wskazała odpowiedzi, iż nie posiada własnych pieniędzy. 



II Liceum Ogólnokształcące Zespołu Szkół Ponadpodstawowych im. Jana Pawła II w Radzyniu Podlaskim, 2021

Następne pytania dotyczą tego, w jaki sposób nasze koleżanki i nasi koledzy pieniądze wydają. 

Prawie 94% przynajmniej 
czasami zastanawia się 

zanim wyda swoje 
pieniądze.

22,2% ankietowanych 
uczniów zawsze dokładnie 

planuje swoje wydatki. 

Zdecydowana większość ankietowanych zastanawia się nad swoimi wydatkami. 

Najwięcej osób  - 43,2% zaznaczyło  odpowiedź „różnie”, a  28,4% uzależnia swoje decyzje od 
rodzaju zakupu. Tylko 4,9% ankietowanych wydaje pieniądze pod wpływem emocji, a 1,2% nie 

zna odpowiedzi na to pytanie. 
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To, że większość osób jednak zastanawia się zanim wyda pieniądze, odwzorowują 
odpowiedzi na następne pytanie: „Czy planując zakupy ustalasz priorytety wydatków?” 

81,5% ankietowanych planując zakupy 
ustala sobie wcześniej ich rangę. 

39,5% ankietowanych uczniów zawsze 
ustala priorytety wydatków, a 42% 

robi to czasami. 

Tylko 18,5 % ankietowanych nie ustala 
rangi swoich wydatków. 
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Jak wyglądają te priorytety? 

W następnym pytaniu, poprosiliśmy ankietowanych, aby ustalili rangę swoich wydatków, 

przy założeniu, że to oni właśnie tworzą swój budżet domowy

(tak będzie przecież w przyszłości) . 

Odpowiedzi uczniów są bardzo zróżnicowane. Jednak pierwsze 3 miejsca są dość wyraźne. 

Wśród najważniejszych wydatków wg. ankietowanych znalazły się: 

na I miejscu opłaty  (33,4%), na II odzież ( 29,6%) a na III kosmetyki (24,7%).
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Kolejne wybory ankietowanych nie są już takie oczywiste. 

Na 4 miejscu ponownie znalazła się odzież – tak umiejscowiło ją 22,2% uczniów, zaraz po niej 

na tym samym miejscu 13,5% ankietowanych umieściło wydatki na kulturę. 

Na 5 miejscu największa grupa ankietowanych 18,5% umieściła kosmetyki (które zajmowały 

także miejsce w czołówce) ale także zaraz za nimi przyjemności – na 5 miejscu umieściło je 

17,3 % ankietowanych (to jest o 1 osobę mniej) - tyle samo ankietowanych umieściło je 

także na miejscu 6.

Opłaty, które zajęły miejsce 1, równocześnie na ostatnim miejscu zostały umieszczone przez 

największą liczbę ankietowanych.  Na 7 miejscu ulokowane zostały przez 17,3% 

ankietowanych. 

Należy wspomnieć o wydatkach na żywność, które są najważniejsze dla 14,8% 

ankietowanych . 
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Takie priorytety ustanowili uczniowie teraz. W przyszłości mogą się one zmienić.   

51,9% uczniów jest pewna, że w przyszłości ich decyzja o randze wydatków ulegnie zmianie.

12,3% ankietowanych jest przekonana, że w momencie gdy samodzielnie będą tworzyć swój 

budżet domowy, o wydatkach zadecydują w taki sam sposób. 

35,8% uczniów nie jest pewna swoich decyzji w przyszłości.
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Dzięki odpowiedziom na następne pytanie dowiedzieliśmy się, że ankietowani rzeczywiście 
starają się dobrze (odpowiedzialnie)zarządzać swoimi finansami. 

W odpowiedzi na pytanie: „Jak często doprowadzasz do sytuacji, w której wydałaś/łeś
wszystkie pieniądze?” zastosowaliśmy skalę od 1  do 5, gdzie 1 oznacza - nigdy, 2 – rzadko, 

3 – czasami (pół na pół) ,  4 – często i 5 – zawsze. 

Ponad połowa ankietowanych wybrała spośród dwóch pierwszych możliwości. 28,4%

odpowiedziało, że nigdy nie wydaje wszystkich swoich pieniędzy, a 23,5%  - rzadko. Nieco ponad 

¼ ankietowanych (25,9%) do takiej sytuacji doprowadza czasami. Zaledwie 7,4 % zawsze wydaje 

wszystkie pieniądze jakie posiada. 
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Wydaje się także, że uczniowie wiedzą jak gospodarować finansami.  Zadaniem ankietowanych, było 

wskazanie 3 najlepszych sposobów na racjonalne gospodarowanie swoimi finansami.

Aż 61,7% uznaje, że najlepszym sposobem jest planowanie wydatków. Duże znaczenia mają także 

rezygnacja ze zbędnych wydatków (43,2%) oraz odkładanie drobnych kwot (42%). Mniejsze znaczenie wg 

ankietowanych ma porównywanie cen (30,9%) i korzystanie z zakupowych okazji ( 17,3%). Okazuje się, że 

wśród ankietowanych nie ma takich osób, które nie znają żadnego sposobu na racjonalne zarządzanie
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Zdecydowana większość ankietowanych wie także, jak oszczędzać - jest to 86,4% uczniów. 

Wg tych osób, najlepszym sposobem na gromadzenie pieniędzy jest konsekwentne (37%) 

i regularne (22,2%) działanie. 

Prawie 15 % uważa,  że najważniejsza jest wysokość odkładanej kwoty, a 12,3% twierdzi, że 

większe znaczenie ma długość czasu, w którym oszczędzamy, 

a więc im wcześniej zaczniemy tym większe oszczędności zgromadzimy.  
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Jednak nie zawsze posiadanie wiedzy jest równoznaczne z jej stosowaniem. 

Z odpowiedzi na następne pytanie„ Czy posiadasz oszczędności?” wynika, że pewna grupa ich 

nie posiada  – 18,5% ankietowanych wskazało taką odpowiedź. 

Natomiast posiadaniem oszczędności może pochwalić się imponująca grupa 81,5% 
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A wiedza? W przypadku finansów osobistych w większości pochodzi od rodziców – takie źródło 
informacji wskazało aż 67,9% ankietowanych. 

Na drugim miejscu za główny sposób pozyskania informacji na ten temat, uczniowie wybierali 
zasoby Internetu – 56,8%. 

W dalszej kolejności ankietowani wskazywali nauczycieli (14,8%) oraz inne źródła nie wymienione w 
ankiecie (13,6%). 

Zdecydowanie rzadziej uczniowie wskazywali pozostałe źródła: telewizję, znajomych i czasopisma.



Dziękujemy za uwagę

Uczniowie klasy 2 lbp II Liceum Ogólnokształcącego Zespołu Szkół Ponadpodstawowych

im. Jana Pawła II w Radzyniu Podlaskim 
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